

推动社会主义核心价值观落小落细落实

### 献县8位志愿者签订志愿书

# 自愿将器官或遗体捐献给社会

本报讯(记者李智力 通讯员彭锦冲 陈艺)3月8日,在献县红十字会,8位志愿者在捐献志愿书上郑重地签上自己的名字,并按上鲜红的手印。他们自愿在去世后,将器官或遗体捐献给社会,为医学和有需要的人贡献一份力量。

桂领、冯志伟、王晨阳、陈壮。他们中有工人、学生、自由职业者、残障人士等。其中,王桂领和王晨阳是一对母子,儿子王晨阳还是位正在上学的大学生。前不久,他因眼部疾病,刚做了手术。亲身体会到失去光明的他,理解了盲人光明的渴望。在医院期间,他从医护人员那里得知人体器官捐献的事

宜,出院后,就想着能尽自己的一份力去帮助别人。3月7日,他同母亲在献县人民公园散步,看到献县红十字会的志愿者们在宣传捐献器官和遗体、延续生命的爱心善举。他和母亲当即说了自己的想法,并得到母亲的认同。第二天,他便与母亲一起到献县红十字会签下了人体器官捐献志愿书。

志愿者中还有受到了身边人的影响,签订了捐献志愿书。郭秋菊的丈夫是在2018年签订了捐献遗体的志愿书。她在丈夫的影响下,今年也签订了遗体捐献志愿书。“希望自己将来能为国家作些贡献,自己的器官可以帮到有需要的人。如果以后得了病,也希望能为医学提供研究的价值,挽救更多人的生命。”郭秋菊说。

在捐献器官和遗体的爱心宣传中,85岁老人赵金栋,作为献县第一个登记捐献器官和眼角膜的志愿者,也积极为志愿捐献做宣传。“这8位志愿者用朴实的行动,把奉献他人的精神传递下去。”赵金栋说,希望能用榜样的力量,感染更多的人为社会作贡献。

### 兄妹两位好少年 拾金不昧还失主 孙杰 任振宇

3月6日中午,黄驿市的姬泰航、姬悦琳兄妹俩跟随母亲郑欣欣去医院拿药,兄妹俩发现椅子下面有一只棕色钱包。二人捡起钱包后,在原地等着失主前来寻找。

20多分钟过去后,迟迟未见失主踪影。这时,母亲郑欣欣打开了钱包,试图在钱包中找到失主的联系方式。她发现钱包里有失主的身份证、驾驶证、银行卡等各种卡片以及3000余元现金,可并没有失主的联系方式。

“妈妈,咱们先把钱包交给警察叔叔保管吧!”由于妹妹着急去上课,哥哥提议说。于是,他们将钱包交给了警察,便离开了现场。

当天中午1时多,失主打来感谢电话。原来,失主在医院检查身体时不慎将钱包落下,一直未察觉,直到警察联系上他时,才发现自己的钱包已经丢失。

“谢谢两位小朋友,小少年拾金不昧,叔叔还要向你们学习呢!”电话里,失主向两位小朋友表示感谢。“叔叔,不客气,下次一定要看好自己的物品。”姬泰航对失主说。

姬泰航今年9岁,妹妹姬悦琳7岁,别看他们兄妹年龄不大,但已经是“渤海魂”志愿服务协会的小小志愿者了。母亲郑欣欣是一名老师,很早就开始带着孩子在节假日一起参加志愿服务活动。正是由于言传身教,才培养出了两位乐于助人、拾金不昧的好少年。

在山东省枣庄市妇幼保健院儿童ICU病房,医护人员为完成靶向治疗药物诺西那生钠的4岁脊髓性肌萎缩症患者加油鼓劲。诺西那生钠注射液是我国首个获批治疗脊髓性肌萎缩症的进口药物,2019年进入中国市场时,每针价格近70万元。在2021年国家医保目录药品谈判中,以3.3万元每针的价格进入新版医保药品目录。

新华社发



### 新冠疫情下,社区如何防控?

**室内空气。**错误:空气消毒;正确:开窗通风。  
**小区出入。**错误:在小区入口拉消毒带,对居民喷洒消毒剂;正确:小区门岗设置体温监测、做好出入人员登记。  
**小区环境。**错误:对小区水体投放消毒剂;正确:开展爱国卫生运动,做好垃圾分类清运,夏季还要注意水体蚊幼虫滋生,可以向水体中投放杀蚊幼剂。  
**外环境消毒。**错误:在小区墙壁、地面、车轮喷洒消毒剂;正确:小区高频接触的环境物表面,如单元门把手、电梯按钮,应每天至少消毒一次,建议用含氯消毒剂擦拭消毒。  
**鞋底。**错误:向路人鞋底喷洒消毒剂;正确:鞋底不需要消毒。  
**空调新风系统。**错误:在

水箱内添加消毒剂;正确:使用前应彻底清理,并以最大新风量运行,如出现病例时,应停用并进行终末消毒。  
**公共场所消毒。**错误:在大堂、活动中心等有人情况下,向人群喷洒消毒剂;正确:在每日使用前用含氯消毒剂擦拭地板、运动器械、扶手等。  
**公共场所工作人员排班。**错误:负责不同岗位的工作人员混合排班;正确:疫情期间,中高风险地区公共场所服务人员建议专人专岗,不要混排,不可随意串岗。  
**公共场所服务人员佩戴口罩。**错误:一只口罩长期反复使用,使用无防护效果的普通口罩;正确:应配发医用外科口罩或以上防护级别口罩,最长使用时间为4小时。

韩学敏 整理

### 应对新冠肺炎疫情 市民如何做到科学防护?

当前,疫情形势严峻复杂。应对新冠肺炎疫情,市民如何做到科学防护呢?  
**不麻痹不大意。**在疫情防控方面,一个小小的疏忽,就可能毁掉来之不易的抗疫成果。坚持做好防护,才能阻断新冠病毒传播。  
**戴口罩要坚持。**科学佩戴口罩是预防呼吸道传染病最有效的措施之一。尤其是前去公共场所、密闭空间,乘坐公共交通工具时务必正确佩戴口罩。  
**打喷嚏讲礼仪。**咳嗽、打喷嚏时产生的飞沫常常携带病毒,可直接或间接导致病毒传播。因此,咳嗽、打喷嚏时一定要用纸巾、手绢、手肘来捂住口鼻。  
**勤洗手讲卫生。**勤洗手、讲卫生是保证身体健康最重要的方法。饭前便后、接触外界物品后,触摸口眼鼻之前,请务必认真清洗双手。  
**通风不可少。**开窗通风,保持室内空气流动,可有效降低空气中病毒和细菌的浓度,减少疾病传播风险。

**一米距更安全。**呼吸道传染病主要通过近距离呼吸道飞沫传播,保持一米以上社交距离可在一定程度上预防病毒感染。  
**少出门不聚集。**公共场所人员多、流动大,聚餐、聚会易导致呼吸道传染病传播。因此人多场所不要去,拥挤场所要回避。  
**打疫苗很重要。**接种疫苗是预防疾病最经济、最有效、最便捷的手段。防控新冠病毒,接种疫苗和个人防护一个都不能少。  
**讲科学强免疫。**饮食营养均衡、适度运动锻炼,坚持规律作息,保证睡眠充足,保持良好心态,可以有效增强人体免疫力。  
**有症状早就医。**主动做好健康监测,如有发热、咳嗽等症状,及时前往发热门诊就诊,途中避免乘坐公共交通工具,主动告知旅居史、接触史,不隐瞒、不回避,并遵医嘱医学观察。

韩学敏 整理

### 《林凤山烈士的亲人,你们在哪儿》后续报道

#### 遵义地方资料还原烈士牺牲经过

## 林凤山被称为“杨子荣式”英雄人物

本报记者 周洋

本报连续刊发为牺牲在贵州遵义的林凤山烈士寻找亲人的报道后,得到了社会各界关注,一些读者来信,希望本报还原那段战斗经过。在“沧州日报‘帮烈士寻找亲人’公益行动”志愿者团队成员王吉仓和贵州文化爱好者、志愿者罗春等人的帮助下,记者获得了包括《遵义县志》《遵义剿匪纪实》等地方权威资料,综合各方信息,揭开了那场战斗里更多的背景细节。  
1992年出版的《遵义县志》对林凤山有记载:“15岁参加八路军,投身抗日,后为全国人民解放事业转战南北,屡有战功,自身多次负伤,留下11处伤疤,中共党员。”根据记载,林凤山牺牲时为中国人民解放军16军139团特务3连连长,16军139团的前身是彭德怀发起平江起义中湘军独立5师1团一部,被称作“平江起义第一团”。  
1949年11月,贵州省遵义县解放,但当时国民党反动派残部和地方恶霸、地主、土匪勾结,在当地残害百姓,为祸一方,妄图推翻新生的人民政权。为配合地方军政剿匪,1950年3月,中国人民解放军16军回师贵州遵义,配合地方军政剿匪。接到命令后,林凤山率领战士

们先住到了当地金塘村,他们四处发动群众,开展剿匪宣传,并组织群众开展文艺活动,教老百姓唱《没有共产党就没有新中国》《东方红》等革命歌曲。  
在工作中,林凤山掌握了当地一名叫杨芝福的土匪头子的信息。杨芝福是杀猪匠出身,性格凶悍,脾气暴躁,经常带领土匪到处烧杀抢掠,残害百姓。  
1950年4月26日清晨,林凤山带领战士们在友邻部队的配合下,向杨芝福盘踞的白云寺进发。到达后,战士们马上占领了有利地形,架好了轻重机枪,封锁了进出路口。  
经侦察,林凤山得知,杨芝福近日将与另外几股势力的土匪商议“攻打遵义城”。为了减少伤亡,林凤山决定将计就计,带着特3连的一个班长张金全和几个投诚土匪先行进到庙里,一是找土匪谈谈,看看能不能用政策感召到土匪,让他们主动投降;二是先行发现谁是匪首杨芝福,打算擒贼先擒王。  
他们装扮成另一股势力的土匪,以“开会商议进攻遵义”的名义顺利进入了土匪窝,进去后很快见到了杨芝福。对话中,因他们二位都是北方人,口音与本地

人大不相同,引起杨芝福的警觉。狡猾的杨芝福又通过其他细节发现了不对劲,举枪向林、张二人射击。林、张二人边打边往寺外撤退,寺外的解放军部队听到里面密集的枪声,立即强行向寺里进攻。  
经过激烈战斗,小部分土匪被击毙,大部分土匪缴械投降,杨芝福趁乱推倒后山的土墙逃跑,而深入虎穴的两位英雄林凤山和张金全,却献出了年轻的生命。对于这段剿匪经过,遵义地方资料也将林凤山、张金全定义为“杨子荣式的英雄”。  
随后,林凤山连队和当地群众将二人的遗体抬到部队驻地,开了追悼会,随后将二人安葬在当地。为了纪念林凤山,当地政府还将他战斗过的村庄改名为“凤山村”,将一所小学改名为“凤山小学”。后来,解放军终于将杨芝福活捉,经审判后将其枪决,当地土匪被彻底消灭。  
1971年,当地政府出资修建烈士陵园,将烈士遗体搬迁至此。1991年,对烈士陵园进行了整修。每年清明节期间,均有当地学校组织学生前来陵园敬献花圈,悼念先烈。

### “帮烈士寻找亲人”公益行动



**新闻热线**

曹广欣 13833726801  
贾世峰 18633723378  
周洋 15373303138  
韩学敏 13303177581  
胡学敏 13303177569  
邢程 18403078228  
李佳芳 13315793900  
孙杰 18631707181  
李智力 18211153012

欢迎提供新闻线索

### 疫情防控科普知识

# 疫情防控提示

- 戴口罩、勤洗手、勤通风、少聚集、一米线、用公筷,坚持良好卫生习惯,筑牢防疫屏障。
- 传染病,须警惕;少出门,不聚集;戴口罩,常通风;勤洗手,讲卫生;如咳嗽,遮住口;打喷嚏,捂住鼻;一米线,控距离;如异常,早报告;有症状,快就医;打疫苗,强免疫;不松懈,不麻痹;好习惯,不放弃。

- 发热病人、健康码“黄码”等人员,要履行个人防护责任,主动配合健康监测和核酸检测,在未排除感染风险前不出行。
- 疫情防控重在安全出行,坚持“两个不要”,确保风险清零:不要前往中、高风险地区及所在县;非必要不前往中、高风险地区所在地市其他县。

- 贯彻落实《传染病防治法》是每个公民的法定义务。
- 早一分报告,少一分风险;多一分迟疑,埋十分隐患。

